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ACTA N°66-2025 
Acta de la sesión ordinaria número sesenta y seis celebrada por el Concejo Municipal del Cantón 
de Hojancha, dando inicio a las quince horas y catorce minutos del cuatro de Agosto del dos mil 
veinticinco, en la Sala de Sesiones Municipales, Municipalidad de Hojancha. 
 
 
MIEMBROS PRESENTES.   
 
 
REGIDORES PROPIETARIOS: 
Lic. Fairone Pineda Castrillo 
Señora Margarita Ramírez Mora 
Señor Francisco Loría Rodríguez 
Señora Justina Villafuerte Villafuerte 
Ing. Emel Rodríguez Paniagua 
 
 
REGIDORES SUPLENTES 
Señor Melvin Fonseca Cruz  
Lic. Luis Álvaro Durán Araya 
Señora Stefany Fernández Carrillo 
 
SÍNDICOS PROPIETARIOS:  
Distrito Hojancha:                  Señor Diego A. Córdoba Brenes 
Distrito Matambú:                        Señor Juan D. Aguirre Fajardo  
Distrito Monte Romo:                  Señora Yamileth Venegas Barrantes            
Distrito de Puerto Carrillo:           Señora Ivannia Rojas Paniagua 
 
SÍNDICOS SUPLENTES: 
Distrito Hojancha:                        Señorita María A. Méndez Cubillo 
Distrito Monte Romo:                   Señor Danilo Venegas Araya 
Distrito de Matambú: Señora María E. Villagra Pérez 
 
Alcaldesa: Señora Verónica Campos Barrantes 
 
Vicealcalde: Señor Adalberto Rodríguez Villalobos 
 
Secretaria del Concejo Municipal: Señora Katherine Campos Porras. 
 
Presentes: Javier Elías Rojas Cortes, Glenda Salazar y Gabriela Barrantes, CTP Hojancha y 
Brayan Bermúdez funcionario municipal. 
 
Ausentes: Ulises Villagra Villagra, Nataly Mora Herrera, Yelsin Paola Gómez Mejías, Kevin J. 
Agüero Carrillo y Jimmy J. Mora Rangel   
  
 
 
ARTÍCULO I.  Lectura y aprobación del orden del día 
 
 
Se comprueba el quórum por parte de la Presidencia, quien declara abierta la sesión y somete a 
lectura y aprobación el siguiente orden del día: 
 

1. Lectura y aprobación del orden del día. 
2. Juramentación de la Comisión especial para nombrar la persona que hará la suplencia 

de la Lic. Susana Cubillo Auditora Interna, Municipalidad de Hojancha.  
3. Espacio al nuevo Director del CTP Hojancha Javier Elías Rojas Cortes. 
4. Espacio al Ing. Jorge Hume Molia, nuevo coordinador de la UTGV.  
5. Lectura y aprobación del acta ordinaria 65-2025. 
6. Lectura de la correspondencia. 
7. Asuntos de Trámite urgente 
8. Informes. 
9. Control de acuerdos. 
10. Mociones y acuerdos. 
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Aprobado 
 
 
ARTÍCULO II. Juramentación de la Comisión especial para nombrar la persona que hará la 
suplencia de la Lic. Susana Cubillo Auditora Interna, Municipalidad de Hojancha.  
 
El señor Vicepresidente  da un saludo de bienvenida.  
 
Seguidamente procede a tomarle la Juramentación a los señores Fairone Pineda Castrillo, 
Margarita Ramirez Mora, Justina Villafuerte Villafuerte, Emel Rodríguez Paniagua, Francisco 
Loria Rodríguez, Luis Álvaro Duran Araya, Diego Alfonso Córdoba Brenes y Adriana Rojas 
Campos como miembros de la Comisión especial para nombrar la persona que hará la suplencia 
de la Lic. Susana Cubillo Auditora Interna, Municipalidad de Hojancha. 
 
El señor Vicealcalde Adalberto Rodríguez indica que quedan debidamente juramentados y 
procede a brindarle un caluroso aplauso. 
 

 
 
 
 
ARTÍCULO III. Espacio al nuevo Director del CTP Hojancha Javier Elías Rojas Cortes. 
 
El señor presidente del Concejo Municipal Fairone Pineda da la bienvenida al nuevo Director del 
CTP de Hojancha Javier Elías Rojas Cortes y procede a darle el uso de la palabra. 
 
El señor Javier Elías Rojas Cortes saluda noblemente y da por iniciada la reunión.  
  
Mi nombre es Javier Rojas hoy ha sido un día muy importante para mí porque estoy ingresando 
al CTP Hojancha, un colegio muy bonito que conocía a través de grandes amigos además, me 
hicieron un recibimiento hermoso y estoy muy contento de estar aquí, quiero aprovechar la 
oportunidad para ponerme a sus órdenes mi deseo es darle continuidad al excelente trabajo que 
ha hecho Don Braulio, quien, considero, ha logrado crear el mejor colegio de la región de Nicoya 
y uno de los mejores del país; quiero que sepan que vengo a trabajar y a dar lo mejor de mí por 
este gran colegio necesitamos el apoyo de ustedes como representantes del cantón de Hojancha 
mis compañeros coordinadores, que me acompañan, son mi equipo de trabajo y, como les digo, 
serán mis ojos y mis oídos al final, los directores somos la cara de la institución, pero quienes 
realmente hacen el trabajo son los docentes a nosotros nos corresponde liderarlos y tomar las 
decisiones adecuadas. Muchas gracias por atendernos y estoy a sus órdenes tengo claro que 
Hojancha es un cantón donde necesitamos unir fuerzas en este momento, quizás el colegio los 
necesita más a ustedes que ustedes a nosotros, pero debemos hacer un binomio de trabajo para 
buscar el bienestar de toda nuestra juventud.  
 

 El regidor Fairone Pineda define, bienvenido don Javier queremos que tenga muy claro que 
casi todos los que estamos aquí en el Concejo Municipal hemos tenido una vinculación con el 
CTP de Hojancha, desde estudiantes hasta formar parte de la Junta Administrativa una parte 
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de nuestro corazón está en esa institución porque fuimos formados ahí todos los presentes, 
como egresados, siempre hemos esperado que Dios nos concediera una persona que se 
identificara con el colegio y con la comunidad. Dejamos muy claro, desde el momento en que 
se le nombró, que queríamos un acercamiento, porque no podemos estar divorciados es bueno 
que usted tenga un recibimiento que lo haga sentir confiado y apoyado vemos que viene con 
un gran respaldo de la parte administrativa y docente de hecho, yo fui profesor en el CTP de 
Hojancha y usted fue mi jefe por dos años, por eso estaba un poco confundido al principio, don 
Javier es una persona que, como le dije a él, se va a ajustar bien, tiene el perfil que los 
hojancheños queremos nosotros habíamos enviado una carta pidiendo que, ojalá, la persona 
que tomara las decisiones a nivel regional con doña Clara fuera alguien que se identificara con 
nuestro cantón don Emel también había expresado el deseo de que fuera alguien que diera esa 
'milla extra' que se pide a los docentes. 
En todas las instituciones (Ministerio de Salud, clínica, etc.), siempre buscamos tener lazos así 
como tenemos lazos presupuestarios, nuestra municipalidad siempre aporta un granito de 
arena le deseamos las mayores bendiciones en este nuevo trabajo que asume y siéntase 
siempre apoyado hoy estamos entrelazando lazos para que usted se sienta tranquilo sabiendo 
que este Concejo Municipal, la alcaldesa y el vicealcalde, vamos a estar siempre de la mano 
con esa institución que tanto queremos y para muestra, un botón: mire la gestión que se ha 
hecho antes y la que esperamos que se haga de ahora en adelante, siempre buscando lo mejor 
para nuestros estudiantes, que son nuestro norte sus puertas estarán siempre abiertas en 
nuestra institución don Javier, una vez más, bienvenido a este Colegio Técnico Profesional de 
Hojancha, que es una institución muy grande y que significa mucho. 

 

 El señor Director Javier Rojas detalla, muchas gracias don Fairone sepan que daré mi mayor 
esfuerzo y dedicación por el colegio además de que me pagan, la educación me apasiona, y 
sé el valor que tiene el CTP Hojancha a nivel regional y nacional cuando llego a reuniones 
regionales y saludaba a don Braulio, a mí me encantaba que me transmitiera su capacidad y 
conocimiento, porque en las estadísticas, el CTP Hojancha siempre era un colegio líder en 
rendimiento académico, convivencia, parte ambiental y orden incluso su infraestructura física 
es líder a nivel regional y nacional, sé que es un compromiso muy fuerte lo pensé mucho para 
aceptarlo y hasta tuve que pedir tiempo porque no quería defraudar a la gente cuando dije que 
sí, fue porque ya tenía el convencimiento de que vengo con todas las energías y le pido a Dios 
sabiduría, entendimiento y salud para poder dar lo mejor de mí durante el tiempo que él quiera 
que esté aquí el nombramiento es por una cantidad de años, pero a veces eso cambia si en 
algún momento ustedes perciben que algo no está bien, por favor, háganmelo saber a mí o a 
mi equipo de trabajo no se trata solo de mi decisión u opinión, sino de buscar lo que sea mejor 
para el CTP Hojancha, que al final se convierte en lo mejor para el cantón, pues es el colegio 
más grande y el que acoge a la mayoría de los jóvenes. 
 
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos menciona, don Javier, mi nombre es Verónica 
Campos, soy la alcaldesa de la Municipalidad de Hojancha bienvenido usted tiene en sus 
manos una de las cosas que más amamos los hojancheños nuestro colegio y creo que casi 
todos pasamos por él como usted bien lo mencionó, tiene un valor emocional incalculable, ya 
que ahí nos formaron, quiero decir, sin temor a equivocarme, que las tres personas que lo 
acompañan Glenda, Gabriela son uno de los pilares más fuertes de la institución, y hay que 
reconocerlo usted tiene un gran equipo de trabajo y un sentido de pertenencia por parte de la 
mayoría de los educadores, algo que es una fortaleza de los hojancheños, quiero poner a la 
Municipalidad de Hojancha a su entera disposición siempre tuvimos la buena disposición de 
don Braulio para los proyectos ustedes tienen a la población joven cautiva en sus aulas y para 
nosotros, la parte social también es muy importante, así que ahí nos verán; don Braulio deja un 
legado y una huella de muchísimos años de trabajo que deben ser respetados sin embargo, 
hay que permitir que la personalidad del nuevo líder impregne el CTP, lo que significa que 
algunas cosas inevitablemente van a cambiar eso no implica borrar el trabajo de los demás 
siempre he dicho que deseo que, cuando nos vayamos, venga alguien mejor, porque quiero 
vivir toda la vida aquí y que el municipio lidere más de lo que ya lo estamos haciendo. 
 
 

 El señor Vicealcalde Adalberto Rodríguez expresa, bienvenido don Javier lo conozco de 
algunas veces que fui al CTP de La Mansión tenemos muy buenas recomendaciones de usted 
y de su gran equipo de trabajo lo que queremos siempre en el cantón es avanzar con nuestra 
juventud, y sé que en sus manos y en las de ellos está ese trabajo arduo sé que lo va a sacar 
adelante nosotros estamos para ayudarle y nos ayudamos mutuamente lo visitaremos pronto, 
pues tenemos algunos temas que benefician a la comunidad.  
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 El Director Javier Rojas define, de verdad hoy me he sentido muy querido, a pesar de que no 
me conocían estoy contento por el recibimiento, no solo en el colegio, sino de parte de ustedes 
como líderes cantonales por cierto, uno escucha rumores de que la Municipalidad de Hojancha 
está haciendo un muy buen trabajo, lo cual es algo que debemos seguir impulsando ya hay 
comparaciones con otros cantones donde se están haciendo las cosas muy bien, y eso significa 
que los líderes de Hojancha se preocupan por el bienestar de su pueblo los felicito y los insto a 
seguir trabajando y pongo a disposición todo lo que tengamos en el CTP Hojancha para el 
bienestar de la comunidad si tenemos un grupo de baile, cuenten con ellos, pero también 
necesitamos que nos apoyen como centro educativo tenemos muchas limitaciones económicas 
quienes somos educadores sabemos que, con el paso del tiempo, el Ministerio de Educación 
ha ido disminuyendo los insumos económicos entiendo que aquí hay varios presidentes de 
Junta Administrativa que han estado en el colegio, por lo que conocen las situaciones a veces 
nos toca correr con la parte económica, lo cual no debería ser así, ya que se supone que fuimos 
contratados para administrar la parte educativa, no la económica el Estado debería suplir bien 
a los centros educativos, pero no lo hace. Sin embargo, cuando hay gente motivada y con ganas 
de trabajar, siempre se puede y se pueden hacer cosas mejores muchas gracias, de verdad. 
estoy a su servicio cualquier situación, llámenme, búsquenme, vayan al colegio es un colegio 
de puertas abierta siempre que podamos atenderles, lo haremos como dicen ustedes, estamos 
aquí por el bienestar de la comunidad y, especialmente, de nuestros jóvenes ellos son quienes 
tomarán los puestos que vamos dejando: serán los futuros líderes de la municipalidad y los 
profesores del colegio la idea es darles una buena formación. 

 
El señor presidente agradece por la información presentada. 
 
El señor Javier Rojas agradece por el espacio brindado.  
 
 
 
ARTÍCULO IV. Espacio al Ing. Jorge Hume Molia, nuevo coordinador UTGV  
 
El señor presidente del Concejo Municipal Fairone Pineda da la bienvenida al Ing. Jorge  nuevo 
coordinador de la UTGV y procede a darle el uso de la palabra. 
 
El Ing.  Jorge Hume Molia  saluda noblemente y da por iniciada la reunión.  
 
La señora Alcaldesa Verónica Campos define,  es un honor para nosotros presentarles al nuevo 
compañero de la municipalidad de Hojancha él asume el cargo de Coordinador en uno de los 
departamentos más importantes de la municipalidad la Unidad Técnica de Gestión Vial pero voy 
a dejar que se presente él mismo, brevemente, para que conozcamos al nuevo integrante de 
este gran equipo de trabajo. 
 
Mi nombre es Jorge Andrés Hume Molia tomé el cargo el primero de agosto y es un placer 
conocerlos estoy aquí como Coordinador de la Unidad Técnica de Gestión Vial les agradezco la 
oportunidad de venir a trabajar en este lindo cantón gracias a Dios, tengo mucha experiencia en 
inspección y construcción de carreteras, y espero poder aportar a las comunidades sé que hay 
muchas necesidades y situaciones por atender la idea es siempre dar el mejor esfuerzo y ayudar 
en todo lo que se pueda. Estaré tratando de solucionar los problemas, también en el campo, 
porque lo más importante es ver lo que sucede, no solo estar en una oficina personalmente, me 
gusta interactuar y ver que las cosas se hagan de la mejor manera posible, ya que toda la 
inversión y los fondos se utilizan para que los vecinos se sientan bien y puedan ir a sus trabajos, 
visitar a sus familiares, o cualquier otro lugar dentro del cantón de la mejor manera posible me 
encontrarán en la oficina, pero también, muy posiblemente, en la calle, supervisando a los 
muchachos y viendo todas las necesidades. 
 
 

 El regidor Fairone Pineda define, muchas gracias por su presentación, don Jorge nos contaron 
que usted trabajó en CONAVI así que ya tiene bastante experiencia en esta labor. 
 
 

 El Ing. Hume detalla, así es estuve once años subcontratado en CONAVI, en la parte de 
inspección de obras de hecho, tengo once años de trabajar en la zona de Nicoya, Hojancha, 
Nandayure y Paquera he tenido la oportunidad de trabajar en las rutas nacionales 921, 60, 158 
y 901 espero poder plasmar todo este conocimiento que he adquirido en este cantón y hacer 
trabajos de calidad para que todos se sientan orgullosos. 
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 El regidor Pineda menciona, me gustó mucho su presentación, especialmente cuando 
mencionó que el objetivo es tener a los contribuyentes y vecinos contentos con las calles eso, 
aunque parezca mentira, es lo que pone una flor en el ojal a una municipalidad es lo que más 
alegra a la gente estamos muy contentos de que venga a desempeñar esta función, ya que la 
Unidad Técnica de Gestión Vial siempre será la más solicitada en cuanto a la calidad de las 
obras, las calles le agradecemos mucho que siempre tenga esa disposición para servir a la 
institución. 
 

 El regidor Emel Rodríguez expresa, es un gusto conocerlo siéntase bienvenido de parte de los 
miembros del Concejo a esta municipalidad que se ha distinguido por ser una municipalidad 
pequeña con escasos recursos, pero que hace muy buen uso de ellos sepa que cuenta con 
todo nuestro apoyo, como decía el señor presidente del concejo, la cara de la municipalidad 
son las calles aunque tenemos que hacer muchísimas cosas, por lo que mejor se nos califica 
es por las carreteras, que son el principal medio de desplazamiento mucha gente no entiende 
si una calle es nacional o municipal; solo les importa que la calle por donde pasan esté bien y 
a ellos no les importa si la arregla el gobierno o la municipalidad; lo que dicen es estoy pagando 
mis impuestos, eso es problema de ustedes, y eso es lo clásico. Qué bueno que venga de 
CONAVI y que haya pasado por ahí, porque CONAVI tiene dos de las carreteras más 
importantes del cantón: una que atraviesa desde el cruce de Mansión hasta Carrillo, y la otra 
que va desde la esquina de la iglesia hasta la otra iglesia en Carmona por eso, la coordinación 
con CONAVI es extraordinariamente importante; en lo que necesite, cuente con el apoyo de los 
miembros del concejo para mejorar esa coordinación, también es muy importante la 
coordinación con las otras dos municipalidades nuestro cantón, al estar en el centro y 
encaramado en las montañas, tiene carreteras que nacen aquí pero terminan en Nicoya o 
Nandayure todavía hay pedazos de carreteras internas de Nandayure que están dentro de 
nuestro cantón. Por eso, una estrecha coordinación y amistad con sus colegas de Nicoya y 
Nandayure será fundamental como sabe, los amigos mueven montañas y los enemigos mueven 
el piso, así que lo mejor es tener amigos. 
También, Jorge, hay muchos caminos que se dañan año tras  llevan quince años dañándose 
en el mismo punto por la falta de una alcantarilla, un cabezal o un desagüe más amplio es 
importante tener una visión y un entendimiento preventivo si algo ha venido fallando por quince 
años, no podemos seguir haciendo lo mismo tiene que haber una solución tenga la habilidad 
de detectar dónde está el problema y no solo arreglarlo para que pase de carrera tenga esto 
en su lista de prioridades y veamos cómo hacemos el trabajo para que no se siga dañando tal 
vez piense que le sobra este comentario, pero es importante porque las comunidades llevan 
diez o quince años diciendo lo mismo sin que se arregle. Usted podría decir no tengo plata para 
hacerlo pero si no hacemos el diseño y el presupuesto, nunca la vamos a conseguir hay que 
seguir adelante con el diseño y la prevención como se dice popularmente, a pellizcos se mata 
un burro vamos sacando poco a poco hasta encontrar soluciones. 
Siéntase bienvenido y sepa que en el concejo tiene un grupo de amigos para ayudarle el equipo 
administrativo de la municipalidad es de primer nivel, la alcaldesa, el vicealcalde y los jefes de 
departamento son de lo mejor para rajar un poquito, la Contraloría General de la República nos 
dio un quinto lugar y un reconocimiento por la ejecución presupuestaria, y fuimos la única 
municipalidad rural de Costa Rica en conseguirlo eso habla muy bien de la imagen del municipio 
aquí no hay banderas partidarias; la bandera de nosotros es la del cantón, la del desarrollo y la 
del apoyo mutuo. Es algo muy bonito de esta municipalidad al pasar el primero de mayo, todos 
se olvidan de las diferencias y trabajan parejo, y a quien se atraviesa, lo enderezamos nadie se 
atraviesa aquí. 

 
 

 El regidor Luis Álvaro Durán expresa, sea bienvenido al cantón de Hojancha usted llega en un 
momento importante, con algunos proyectos a los que quiero referirme y que seguramente 
usted ya conoce hay uno muy importante que se está tramitando en la Unidad Técnica de 
Gestión Vial, que estaba a cargo de la ingeniera Gloriana Escobar me refiero al proyecto de 
pavimentación de la carretera que va de Monte Romo a Cuesta Roja, San Isidro, Alto del 
Socorro y al cantón de Hojancha, este proyecto estaba programado para ser presentado en 
estos días y que fuera incorporado en el presupuesto anual del INDER esa fue la última 
comunicación que nos dio Gloriana, pues el INDER le había solicitado que presentara el 
proyecto para incluirlo en el presupuesto ordinario del próximo año quería llamar su atención 
sobre este proyecto para que le ponga cuidado no sé si doña Verónica nos puede informar si 
vamos a estar a tiempo, dadas las circunstancias de la salida de la ingeniera y su llegada, ya 
que estamos en el mes en que debía presentarse quería ver si es posible que logremos 
presentarlo tal y como lo había solicitado el INDER. 

 



6 

 

 

 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos detalla, qué pena, porque no estamos en la 
sección de informes, pero igual me referiré al tema recordemos que Jorge entró hace apenas 
un día, por lo que desconoce el tema, pero lo va a conocer muy bien hoy nos hemos dedicado 
a conocer y acomodar al personal, a revisar todos los proyectos que ya tienen fondos para 
presentarlos y subirlos al SICOP Jorge ha estado muy ocupado y aún no hemos conversado 
sobre ese proyecto; recuerden que la semana pasada les comenté que me iba a reunir con la 
directora del INDER fuimos nosotros quienes le solicitamos este proyecto al INDER, no al revés. 
no es el momento, pero doña Lineth y yo llamamos a Gloriana y elaboraron un pliego de 
requisitos para presentar un proyecto de esta magnitud luego me sentaré con usted, Jorge, 
para contextualizarle por lo poco que conozco a Jorge, lo creo muy capaz de presentarlo. 
Sin embargo, por órdenes y lineamientos del INDER, hay un plazo muy corto lo que piden para 
que un proyecto tenga recursos del INDER es que, aunque Jorge lo presente hay muchas cosas 
para las que tenemos que recibir respuestas de otras entidades los tiempos burocráticos 
podrían retrasar la presentación, no es que no se vaya a hacer Gloriana ya llevaba un avance 
significativo Jorge conoce la ruta porque fue inspector de CONAVI y conoce el camino de 
Cuesta Roja, San Isidro y El Socorro. 
Existe una solicitud de pavimentación en este sector, especialmente porque es una zona 
ganadera y de naranjas, pero no es pavimentar por pavimentar es un camino muy difícil que 
requiere cunetas y pasos de alcantarilla, así que hay que hacer todo un proyecto el proyecto ya 
está muy avanzado porque el levantamiento, por ejemplo, ya existe, sin embargo, el formato 
que el INDER tenía antes ha cambiado, y algunas de las cosas que ya teníamos no sirven iba 
a mencionar esto en el informe, Jorge, después me sentaré con usted para retomarlo, porque 
en este momento usted está enfocado en ejecutar los proyectos que nosotros mismos 
presupuestamos el año pasado y que ya hay que ejecutar. 

 

 La regidora Margarita Ramirez define, bienvenido ojalá se acople bien aquí en la municipalidad 
y pueda dar lo mejor de sí por el cantón la municipalidad, en cuanto a las carreteras, siempre 
busca hacer lo mejor posible no tengo duda de ello, pero a veces hay deficiencias no es un 
secreto que a veces los trabajos no se terminan de la mejor manera quiero ser muy específica 
con la carretera de Matambú, que se hizo con el INDER usted, creo, la debe de conocer la 
preocupación del concejo es que a veces los trabajos que se reciben no están terminados de 
la mejor forma creo que en un futuro, usted podría ayudar mucho a que se vele por la calidad 
de estos proyectos sé que no los hace la municipalidad, sino que los supervisa, en conjunto 
con el ingeniero de la empresa que gane la licitación. ya sea en Matambú, Monte Romo, o 
donde sea que se hagan estos proyectos, por favor, vele para que se hagan de la mejor forma 
posible, porque no se vale que se inviertan quinientos o seiscientos millones en una carretera 
para que en menos de un año no sirva y esté en mal estado ese es mi sentir y quería 
manifestarle, a la persona encargada de este departamento, que el ingeniero es quien debe 
liderar, supervisar la obra y decir a la administración si está bien para ser recibida que no se 
reciban proyectos que no estén bien hechos y terminados los proyectos tienen su garantía, y 
no es justo que la municipalidad tenga que invertir en rellenar huecos y gastar recursos donde 
las cosas se pueden hacer bien si no cumplen con los requisitos, que no se reciban por eso, 
quería aprovechar su llegada para pedirle que nos ayude con eso, porque soy honesta y le 
puedo decir que hemos tenido deficiencias en ese aspecto. 

 

 El regidor Francisco Loria detalla, soy vecino del distrito de Monte Romo, uno de los más 
grandes del cantón, con más caminitos y callecitas mis compañeros y yo conocemos todas las 
calles, así que estamos a la orden para colaborar en lo que sea necesario, esta oficina, se 
podría decir, administra la mitad de los recursos de la municipalidad, y es una gran 
responsabilidad como decía don Emel, es la forma más democrática de distribuir los recursos, 
porque todos los van a aprovechar de buena manera se le está confiando una de las 
responsabilidades más grandes de este cantón, y sabemos que la hará muy bien si podemos 
colaborar, lo haremos con mucho gusto también podemos hacer sugerencias somos la voz del 
pueblo y, a veces, sabemos dónde nos aprieta el zapato y dónde le aprieta el zapato a la 
comunidad ojalá usted pueda escuchar nuestras sugerencias. 
En lo particular, y aunque hay un plan quinquenal, yo, que llevo aquí cinco años, he visto que 
este plan aprueba un kilómetro o un kilómetro y doscientos metros de mejoramientos  le llamo 
a esto que se hace con asfalto, y yo lo he probado para mí, eso sí es cambiarle la cara a un 
cantón aquí todos los años gastamos millones de colones y al siguiente volvemos a poner lastre 
por ejemplo, cuando se pone lastre blanco, lo vemos después en los ríos, en los potreros, en 
las cunetas todo se lava y se va año tras año entonces por qué no invertir un poco menos en 
lastre y un poco más en mejoramientos yo lo aprobaría con todo gusto, porque creo que eso es 
ayudar a hacer un cantón más lindo y cambiarle la vida a las personas que viven recibiendo 
polvo todo el año, sería un éxito para la municipalidad poder cambiar eso nada está escrito en 
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piedra, y si podemos invertir un poco menos en lastre y más en mejoramientos, yo lo aprobaría 
eso es ayudar hacer un cantón más lindo y cambiarle la vida a las personas. 
 

 El regidor Melvin Fonseca menciona, bienvenido a nuestra municipalidad creo que Huacas será 
uno de los primeros en estrenar un proyecto de mejoramiento, ya que hay presupuesto para 
esa ruta queremos trabajar en conjunto con el pueblo y la asociación para informar a la gente, 
porque me preguntan cuándo se va a empezar la calle se está desbaratando cada vez más y, 
como decían Francisco y Margarita, las empresas a veces hacen mal trabajo estamos a la orden 
para cualquier situación o información que requiera para comunicar a la comunidad espero que 
hagamos química como la que teníamos con Gloriana la administración pasada estuvo en la 
Junta Vial y conozco muy bien, junto con Francisco, todo lo que él ha dicho. Es cierto, lo dijimos 
y lo recalcamos durante la administración pasada: que se votaba la plata con el lastre a uno le 
da lástima ver en los potreros y en las cunetas ese lastre blanco, como dice Francisco. Lo 
vivimos antes y lo seguimos viviendo acaban de poner un lastre y está flojo, no sé si por falta 
de agua para compactarlo, ya que no ha llovido al andar por la finca, veo que está muy suelto 
y que con las primeras lluvias fuertes se va a lavar de vuelta a las cunetas. Siempre le decía a 
Gloriana que bajáramos un poco el presupuesto del lastre en Huacas y que hiciéramos un poco 
de mejoramiento en el centro, pero eso quedó en papeles. 
 

  El regidor Francisco Loría expresa, solo para agregar a lo que decía Melvin ya le comunicamos 
a la alcaldía lo de la compactación en este momento, si uno va a los caminos, hay mucho 
material suelto y se va a ir mucho más fácil no sé si se podrá regresar la maquinaria porque ya 
pasaron por ahí, pero la compactación es fundamental para la durabilidad del camino. 
 

 El síndico de Monte Romo Danilo Venegas define, don Jorge bienvenido a la institución 
estaremos siempre colaborando recuerde que la parte administrativa y el concejo somos 
responsables de dar la cara al contribuyente y al ciudadano del cantón, y siempre trataremos 
de dar lo mejor de nosotros qué bien que usted lo aclaró muy bien cuando se tomó su tiempo.  

 

 El Ing. Jorge Hume define, para terminar, entiendo todas sus quejas han sido muchos años 
trabajando en el sector nacional, y entiendo ese descontento que a veces se siente, el deseo 
de que los fondos se utilicen mejor, y el análisis de la inversión en lastre en lugar de en 
tratamientos superficiales o asfaltado, soy consciente de esto viví mucho tiempo en lastre y sé 
lo que es tener polvo todo el día también hay una situación compleja a nivel nacional, los 
recursos son escasos y hay que maximizarlos personalmente, quiero que tengamos buenas 
carreteras, sin importar si son de asfalto, lastre o algún tratamiento de mi parte, desearía que 
todo el país tuviera asfalto o al menos un tratamiento; espero estar aquí bastante tiempo con 
ustedes y tener la oportunidad de ejecutar proyectos para mejorar no solo las calles entiendo 
que a la gente le gusta ver el asfalto todo el mundo está feliz no hay polvo entiendo, pero hay 
que hacer inversiones fuertes algo en lo que ustedes tienen razón y en lo que vamos a trabajar 
muy duro es la fiscalización tienen razón, no se puede tener una carretera que se deteriore en 
poco tiempo hay que manejar bien la vida útil y la fiscalización, y créanme que vamos a trabajar 
en ello, porque ustedes se merecen lo mejor. Ustedes son la voz del pueblo, y yo entiendo 
perfectamente su situación entiendo cuando el material se levanta o se ve en las cunetas vamos 
a trabajar en eso es cierto que el material es de buena calidad, pero hay situaciones que hay 
que mejorar aunque llevo poco tiempo, lo he notado, para mí, lo importante es que tengamos 
buenas carreteras porque es crucial no solo para que ustedes viajen, sino para que todos los 
vecinos de Hojancha tengan una salida pronta y buena en caso de una emergencia vamos a 
seguir trabajando vienen días un poco complicados con el invierno, pero vamos a poner de 
nuestra parte para que el cantón sea excelente en la parte de carreteras iremos trabajando 
poco a poco y mejorando todo lo que se pueda si en algún momento logramos asfaltar o mejorar 
esas condiciones, pueden estar seguros de que será mi mayor deseo muchísimas gracias por 
estos minutos y espero que la pasen muy bien. 

 
 
El señor presidente Fairone Pineda, agradece al Ing. Jorge Hume por la información brinda. 
 
El Ing. Hume agradece por el espacio brindado. 
 
 
 
ARTÍCULO V. Lectura y aprobación del acta ordinaria 65-2025. 
 
Se analiza el acta 65-2025, la cual se aprueba sin ninguna modificación. 
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ARTÍCULO VI. Lectura de la correspondencia. 
 
1.-Oficio DA-OI-0185-2025, emitido por la señora Verónica Campos Barrantes, Alcaldesa 
Municipal, Municipalidad de Hojancha por medio del cual remite respuesta a la consulta realizada 
por la nota suscrita por el señor Alberto Cabezas Villalobos. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
2.-Oficio DA-OI-182-2025, suscrito por Verónica Campos Barrantes, Alcaldesa Municipal de 
Hojancha por medio de la cual remite el Convenio de Cooperación entre la Municipalidad de 
Hojancha y la Cámara de Ganaderos de Hojancha. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
3.-Formulario F-PJ-04, remitido por el Mtr. Lidia Marbeth Ávila Villalobos, Subdirector CTP de 
Hojancha, en solicitud del nombramiento de la Junta Administrativa del CTP de Hojancha, el 
Concejo Municipal de Hojancha. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
4.-Oficio CCDRH-15-2025, suscrito por la señora Katherine Campos Porras, Secretaria del 
Comité Cantonal de Deportes y Recreación Hojancha, a través de la cual solicita el desembolso 
del presupuesto asignado para el mes de julio del 2025. Se retoma en el capítulo de acuerdos 
 
5.-Oficio TRA-337-25-SCM, suscrito por Gabriela Guillen Vargas, Secretaria del Concejo 
Municipal de Pérez Zeledón , por medio del cual remite acuerdo tomado relacionado con rechazar 
la adhesión de Costa Rica a la Alianza Trans- Pacifico. Se conoce 
 
6.-Oficio TRA-337-25-SCM, suscrito por Gabriela Guillen Vargas, Secretaria del Concejo 
Municipal de Pérez Zeledón, por medio del cual remite acuerdo tomado relacionado con 
manifestar nuestra oposición al ingreso de Costa Rica al Acuerdo de Asociación Transpacífico, 
por considerar que representa una amenaza directa para el productor y la producción nacional y 
pone en riesgo los más de 500 mil empleos que genera el sector agropecuario. Se conoce 
 
7.-Oficio MB-SM-OFI-1127-2024-2028, emitido por Marianela Arias León, Secretaria del Concejo 
Municipal de Bagaces, a través del cual remite acuerdo tomado relacionado con dar voto de 
apoyo al expediente N°24634. Se conoce 
 
8.-Oficio MB-SM-OFI-1128-2024-2028, emitido por Marianela Arias León, Secretaria del Concejo 
Municipal de Bagaces, por medio del cual remite acuerdo tomado relacionado con dar voto de 
apoyo al expediente Legislativo N°23968. Se conoce 
 
9.-Oficio SCMSM-EXT-084-07-2025, suscrito por Rosaura Arburola Umaña, Secretaria del 
Concejo Municipal de San Mateo, mediante el cual externa invitación a todos los Concejos 
Municipales del país que quieran acompañarnos el próximo jueves 7 de agosto en las 
celebraciones de sus 157 años de fundado. Se conoce 
 
10.-Oficio FMG.141-2025, emitido por Giselle Segura Sánchez, Secretaria Consejo Directivo 
FEMUGUA, a través del cual remite acuerdo tomado relacionado con felicitar en nombre de la 
federación al Concejo Municipal de Nicoya y a la alcaldía por la destacada organización y 
ejecución de las actividades del pasado 25 de julio en conmemoración de los 201 de la Anexión 
del partido de Nicoya. Se conoce 
 
11.-Oficio DA-OI-181-2025, suscrito por la señora Verónica Campos Barrantes, Alcaldesa, 
Municipalidad de Hojancha, por medio del cual remite fechas establecidas para las visitas a las 
comunidades este año. Se conoce 
 
12.-Oficio DFOE-LOC-1364, emitido por la Lic. Vivian Garbanzo Navarro, Gerente de Área, CGR, 
mediante el cual remite indicaciones para formulación y presentación del presupuesto 
institucional 2026 de las municipalidades ante la CGR. Se conoce 
 
13.-Oficio DCMH-069-2025, suscrito por la Lic. Jasmín Rodríguez, Coordinadora Unidad de 
Cobros, Municipalidad de Hojancha, a través del cual remite informe de lo recaudado tanto al 
pago por gestiones realizadas por este departamento como al pago voluntarios de los 
contribuyentes al II trimestre 2025. Se conoce 
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14.-Oficio DCMH-070-2025, suscrito por la Lic. Jasmín Rodríguez, Coordinadora Unidad de 
Cobros, Municipalidad de Hojancha, a través del cual remite informe de lo recaudado tanto al 
pago por gestiones realizadas por este departamento como al pago voluntarios de los 
contribuyentes   del mes de julio 2025. Se conoce 
 

 
 
 
 

 
ARTÍCULO VII. Asuntos de trámite urgente 
 

 La sindica de Matambú Edith Villagra define,  ayer estuve en una asamblea en la ADI, y uno de 
los puntos que manifestaron los 79 asistentes era que los caminos ramales están en muy mal 
estado yo les dije que hablaría con ustedes, ya que querían hablar con Juan Daniel, pero él no 
estaba presente les aseguré que les traería la información, también les mencioné que David, el 
coordinador, tampoco estaba, y que no sabía que ya había un nuevo coordinador porque 
Gloriana estaba ocupada en otros temas, una señora me preguntó por qué las calles, me 
imagino que se refería a las entradas o los ramales, no se hacen más grandes yo le expliqué 
que, en Matambú la gente acostumbra a construir sus casas a la orilla de las calles, lo que 
impide ampliarlas sin embargo, ella me corrigió y dijo que el problema era que la municipalidad 
hacía las zanjas muy profundas, levantando mucho el terreno, y que eso impedía que dos carros 
pudieran pasar al mismo tiempo, le respondí que la municipalidad trabaja hasta donde es 
posible después de eso, ya no se puede hacer más, le expliqué que si no se hacen bien las 
zanjas para el drenaje, el agua se empoza y la gente se molesta, así que la municipalidad 
trabaja hasta donde las circunstancias lo permiten le prometí que les traería la información. 
 

 La señora Alcaldesa Verónica Campos detalla,  doña Edith, muchas gracias en este momento, 
la empresa contratada está trabajando en Huacas y debe terminar en Monte Romo, que es muy 
grande el año pasado llovió mucho y las calles que se habían trabajado quedaron en mal 
estado, por lo que hubo que meter más material en Monte Romo a  pesar de eso, ya hay una 
cuadrilla trabajando en Huacas y luego seguirán con Hojancha, Matambú y Puerto Carrillo  el 
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material que se ha puesto no se ha podido compactar, y por eso se suelta, como ustedes 
mencionan el material se compacta con agua Matambú tiene una particularidad sus calles son 
ramales antes, la ley permitía que la asociación de desarrollo mandara una carta a la 
municipalidad para solicitar que una calle fuera pública y cantonal ahora la ley no permite eso, 
ni siquiera para los territorios indígenas para que nosotros podamos inventariar una nueva calle 
o ampliarla, debe tener 14 metros de ancho no sé qué vecino estaría dispuesto a ceder siete 
metros de un lado y siete del otro para hacerla más amplia por eso, en Matambú se habla de 
ramales aun así, hay mucha gente en Matambú que quiere que les arreglen entradas que no 
están inventariadas, y la asociación ya no tiene la potestad para hacerlo hay que hacer las 
zanjas porque si no, la calle se parte a la mitad cada dueño de lote o casa tiene la 
responsabilidad de poner su propia entrada, es decir, su alcantarilla eso no le corresponde a la 
municipalidad, ni en Matambú ni en ningún otro distrito del cantón cada uno debe encargarse 
de su acceso. Lo que sucede en Matambú es que, cuando se hacen las zanjas, muchos 
vecinos, no todos, tiran la tierra de vuelta a la calle está recién arreglada, cae un aguacero, y 
como no pueden poner la alcantarilla, tiran la tierra y el agua se lleva la calle después, vienen 
a quejarse aquí así no hay dinero que aguante el dinero del cantón es de todos, y nosotros 
ponemos una parte, pero la población también tiene deberes, y deben cumplirlos, por ahí va la 
situación les pueden decir a los vecinos que la cuadrilla ya va bajando y pronto entrará en 
Matambú este es uno de los distritos que queda más bonito cuando se arregla, porque siempre 
tenemos mucho material para esa zona. 
 

 El regidor Luis Álvaro Durán menciona,  quería preguntar si nos pueden informar qué ha pasado 
con la comisión de trabajo que acordamos con la municipalidad del cantón de Nicoya es muy 
importante retomar esos temas y coordinar con ellos, ya que los habíamos conversado cuando 
fuimos recibidos en una sesión extraordinaria por el Concejo Municipal de Nicoya me parece 
importante que, si no hemos avanzado, lo retomemos y veamos cómo logramos formar esa 
mesa de trabajo que habíamos propuesto.  
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos expresa,  recordemos que uno de los 
compromisos que yo tenía era socializar con ellos el convenio que tenemos con Nandayure, 
para que ellos lo estudiaran y vieran cómo hacer un convenio con nosotros ya se los envié y 
me acusaron de recibido también se lo mandé a cada regidor ahora no sé si pasamos por alto 
algunos de los acuerdos de ese día, y si somos nosotros quienes los invitamos a una mesa de 
trabajo en Hojancha hoy podría ser el día, don Álvaro, para que le demos seguimiento a esto.  
quieren que les propongamos fechas o que estemos abiertos a que ellos nos las propongan 
para poder organizar una mesa de trabajo hay que organizarlo bien, porque, como ustedes 
saben, hay que recibirlos adecuadamente hay que hacer una inversión para recibir al solemne 
Concejo Municipal de Nicoya y a su alcalde no sé si les parece que en la sección de acuerdos, 
ustedes mocionen la invitación ustedes verán cómo lo manejan, si les proponen fechas o si los 
dejan abiertos a que ellos propongan una. El jueves pasado estuvimos en una reunión en 
Nicoya, si no me equivoco estuvimos conversando con Julio, el ingeniero, y le pedimos que, 
por favor, nos pusiera lastre le dijimos que entendemos las limitaciones y la tramitología del 
asfaltado, y don Adalberto y Gloriana también le pidieron que nos ayudara con lastre Julio me 
dijo: ahí cambia la cosa, puedo ir a ponerles lastre veremos si cumplen, también le dije a Julio 
que nos sentáramos a hablar del paso en Matambuguito él me dijo que, para que ellos puedan 
invertir en ese paso, primero debe arreglar otros dos o tres pasos más, porque no sirve de nada 
arreglar uno si los otros se están cayendo ellos están haciendo una inversión bastante grande 
para poder llegar a ese paso que nosotros les solicitamos ese día conversamos con Julio sobre 
la posibilidad de trabajar el proyecto a medias es legal que la municipalidad de Nicoya licite el 
material y Hojancha licite la mano de obra, y así hacerlo en conjunto esa fue una idea que él 
nos dio él me dijo lo hacemos entre los dos porque es un área limítrofe  lo cual nos da pie para 
poder hacerlo. Don Luis Álvaro, este sería un tema para la mesa de trabajo, y el convenio nos 
respaldaría legalmente para que el proyecto avance se podría programar, y aunque nosotros y 
Nicoya tengamos planes quinquenales, hay que ajustarse a las metas de cada uno también 
quiero hablar con algunas personas que transitan por ahí para ver si han visto algún trabajo 
previo en ese paso. 

 
 
ARTÍCULO VIII. Informes 
 

I. De la Señora Alcaldesa 
Estuvimos reunidos en el CCCI y estoy muy contenta nos acompañó Emel en representación de 
la Liga del Agua hubo muchísima presencia institucional y eso refuerza el trabajo en equipo del 
cantón estamos trabajando un tema social, y las instituciones estamos asumiendo roles para 
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trabajar con diferentes poblaciones en mi caso, me corresponde el grupo de jóvenes de aquí del 
concejo, también tuvimos una reunión con doña Lineth, la directora del INDER yo le comentaba 
a don Álvaro que ella tiene la potestad de solicitar un pliego de requerimientos previo a la 
presentación de un proyecto no es imposible, pero sí es bastante tedioso. 
Nos reunimos ese día con Lineth, con la Cámara de Ganaderos, y asistieron William y Marvin 
esto porque el proyecto de la finca se cayó ya casi se compraba, el INDER hizo todos sus 
estudios, se presionó bastante, pero cuando ya se habían cumplido la mayoría de los requisitos, 
la persona dejó de cobrar siete millones por hectárea y empezó a cobrar diez millones, y el INDER 
no estaba dispuesto a pagar esa cantidad por eso el proyecto se cayó, ahora estamos en ese 
proceso, y digo estamos porque nosotros acompañamos a la cámara es sumamente importante 
para los asociados, porque este es un cantón ganadero no aflojamos, hay otra finca, pero este 
proceso entra con todos los requisitos nuevos, así que ahí vamos tenemos una reunión para ir a 
ver unas fincas se están buscando fincas en Hojancha, pero el INDER pide ciertas 
especificaciones créanme que tiene que ser casi como vivir en Santa Cruz, también tiene sus 
cosas pero bueno, hay muchísima anuencia, y yo le agradezco muchísimo a la directora doña 
Lineth ella siempre ha tenido una anuencia increíble con Hojancha, eso es una ventaja hay que 
tener paciencia, creo que los que hemos trabajado con el INDER sabemos que se requiere 
mucha paciencia. 
Aproveché para preguntar por lo de la cancha del Socorro ya nos habíamos reunido con la gente 
del Socorro y habíamos hecho una comisión virtual con gente del INDER la misma respuesta 
que les dieron a los señores del Socorro, me la dieron a mí el 30 de julio que el tema está en la 
parte jurídica del INDER y se resolverá hasta que salga el criterio que subsane lo de la cancha 
se los comento por si les preguntan, ya que sé que la gente del Socorro tiene claro el tema, pero 
siguen preguntando si ya salió y no ha salido. Hoy anduvimos toda la mañana con don Jorge, el 
ingeniero que ustedes conocieron les comento que tuvimos la primera reunión sobre la 
organización del convivio navideño no puedo mencionarles las cosas porque son sorpresa y, 
además, tienen que pasar por aquí para ser aprobadas estamos en la búsqueda de grupos y 
opciones para maniobrar económicamente, con el objetivo de superar las expectativas del año 
anterior la fecha se mantiene 12 y 13 de diciembre el segundo fin de semana de diciembre, como 
siempre. 
Don Alberto mencionó lo de la bandera yo quiero agradecer personalmente la presencia de los 
señores regidores ese día, porque eso habla muy bien de nosotros fue una experiencia muy 
bonita la gira, chiquita y rapidita, que hicimos con ellos nos acompañaron doña Edith, don Álvaro, 
Margarita, don Emel y don Melvin; muchas gracias a todos por acompañarnos por parte de la 
administración, don Adalberto y yo estuvimos presentes recibiendo a la comitiva de Coronado 
aún no hemos abierto la bandera, porque mide 16 metros por 10 de ancho, y hay que hacerle 
una base. 
 

 El regidor Luis Álvaro Durán define, para referirme un poco al tema del obsequio que hizo la 
Municipalidad de Coronado, esa bandera tan grande que trae don Adalberto en el saco yo creo 
que debemos tomar un acuerdo para agradecerle a la municipalidad del cantón de Vázquez de 
Coronado por el gesto tan bonito de regalarnos esa bandera, que se va a instalar en el centro 
del parque es una bandera muy grande, como lo dijo doña Verónica, de 16 metros de largo por 
10 de ancho dicen que es la bandera más grande de Costa Rica y se va a ver muy bonita en el 
parque de Hojancha ahora voy a proponer que hagamos un acuerdo de agradecimiento a la 
municipalidad de Coronado por el lindo gesto que tuvieron con nosotros.  
 

 La regidora Margarita Ramirez detalla, para ahondar en el tema de la bandera de hecho, yo 
solo estaba esperando que llegáramos al punto de acuerdos para manifestar el agradecimiento 
a la Alcaldía de Coronado y también a la señora doña Raquel Quesada ella no es parte del 
Concejo Municipal de Coronado, pero dice que tiene más de la mitad de su corazón Hojancheño 
me gustaría señores, que en su momento, no solo le agradezcamos a la Municipalidad de 
Coronado, sino que también le extendamos el agradecimiento a esta señora ella tiene mucho 
que ver con la donación de esa bandera y, como lo dije no es del concejo, pero peleó para que 
la donaran serian casi dos acuerdos, porque ella no es parte del concejo ellos tienen los 
teléfonos de la alcaldesa Yamileth y de doña Raquel Quesada, para que si en su momento se 
aprueban los acuerdos, los tengan. Realmente, fue una experiencia muy bonita yo les externé 
mi total agradecimiento por la donación, y sobre todo por la unión entre municipalidades es 
sumamente importante tener alianzas con diferentes municipalidades eso es de gran orgullo y 
beneficio para el país entero yo los felicité y les agradecí por esa alianza ellos nos manifestaron 
que en cualquier momento que vayamos por San José o Coronado, nos recibirán con las 
puertas abiertas y nosotros les dejamos claro que la municipalidad y el cantón de Hojancha los 
recibirán con los brazos abiertos fue muy bonito, hicimos un tour, los llevamos a Monte Romo, 
fuimos al mirador, don Emel era el guía turístico, muy bonito fuimos a dar la vuelta por Huacas, 
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a ver un palo de ceiba inmenso pasamos por la iglesia de Huacas y fue un convivir muy bonito 
con ellos yo estoy muy contenta y gracias a Dios que vine a compartir con ellos. 
 

 El señor Vicealcalde Municipal Adalberto Rodríguez define, si quiero hacer referencia a lo que 
decía Margarita, doña Raquel es oriunda de aquí, se fue hace mucho tiempo ella no solo nos 
ha ayudado a gestionar el tema de la bandera, sino también el de los bomberos ella nos hizo 
la conexión con don Héctor de bomberos y ha estado con nosotros en las reuniones creo que 
eso también es importantísimo de resaltar es una ciudadana del cantón de Coronado, pero 
tiene arraigo y familia aquí es importante resaltar esa labor y esa anuencia por colaborar 
siempre con nuestro cantón ella es hija de don Carlos Quesada, un señor que era de nuestro 
cantón.  
 

 La señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos detalla, se me olvidó mencionarles que el INA 
está haciendo un curso de arborización y ellos pidieron hacer la práctica en Hojancha, o dejar 
algo para Hojancha yo le mencionaba al INA que Hojancha es un cantón amigo de las abejas 
hay un acuerdo municipal desde hace tiempo que Hojancha es un cantón amigo de las abejas 
hay que hacerle alusión a ese acuerdo para que sea real, no solo un papel una de las islas que 
se hizo hoy en el parque es para polinizar hacer  un jardín polinizador no habían terminado de 
sembrar y ya había mariposas llegando y ambientalmente esto es muy importante se hará en 
el parque y en el cementerio, matando dos pájaros de un tiro, con el proyecto que ustedes, don 
Álvaro y don Emel han mencionado para embellecer el cementerio. Don Emel me dijo que nos 
donará algunas especies para hacer otro tipo de islas en el parque, que él está sacando de la 
liga; comentarles que Gestión Ambiental hoy se reúne con el proyecto POLYLAC, que es un 
proyecto que ha venido trabajando Andrea hace tiempo, que se realiza en la península de 
Nicoya le dijeron que tienen fondos para Hojancha hasta el 2028 cuáles son esos fondos, en 
Hojancha van a invertir en jardines polinizadores, porque es un cantón amigo de las abejas, 
van a invertir en rotulación, educación ambiental y monitoreo de polinizadores en los distintos 
distritos del cantón no solo en el centro, yo le voy a decir a Andrea, porque a mí me encanta 
conversar con las asociaciones, que sugieran dónde pueden ir esas islitas de polinizadores, 
don Francisco me decía algo que nunca se me va a olvidar qué bonito sería agarrar un camino, 
una ruta, y sembrar una línea de matas que sea polinizadoras y visualmente es bonito, pero el 
aporte que le estamos dando al planeta y a nosotros mismos no tiene comparación en las 
próximas semanas, ellos van a mandar el programa de este proyecto POLYLAC, que trabaja 
con fondos de Costa Rica  nos van a dar fondos hasta el 2028 en temas ambientales. 
 

 El regidor Emel Rodríguez detalla,  quiero ofrecerles un arbolito que le dicen malinchillo, que 
tiene colores muy bonitos y lo visitan muchísimo las abejas y las mariposas en la liga tenemos 
para donar a las comunidades para que siembren en las entradas de los pueblos, en los 
parquecitos, en las orillas de la calle pasa con flores casi todo el año y hay de varios colores, 
tiene unas espinitas pequeñas y las flores duran todo el año, también echa unas vainitas 
bonitas. si desean, solo me avisan y pueden pasar a retirar cantidades pequeñas para que 
siembren en todos los pueblitos de Hojancha vamos a tener dos programas, el vivero de mi 
casa, y el de la liga, para apoyar todo lo que es ornamentación y árboles amigos de las abejas 
y las mariposas producir eso no cuesta nada con los mismos botecitos donde producimos las 
balsas, se ponen las semillitas y en poco tiempo están con todo el cariño del mundo, podemos 
tener flores en los cementerios, las plazas, las rondas, en todos lados, para que los pueblos no 
solo sean bonitos, sino que también atraigan a las abejas y sirvan ecológicamente, además de 
la belleza escénica. 

 
 
 

II. Del Señor Vicealcalde 
 
Recordarles también que me enviaron la invitación de la clínica para inscribirse en la Junta de 
Salud esto es importantísimo porque muchas veces los ciudadanos nos quejamos del servicio 
de la Caja Costarricense de Seguro Social, y ahora hay una oportunidad de renovación es 
fundamental que la gente se inscriba y ojalá como les decía el otro día, que haya un 
representante de cada distrito en la junta la convocatoria está abierta un día de estos estuve 
preguntando cuántos se habían inscrito y me explicaron que apenas se está abriendo el plazo, 
que es del 3 al 28 de agosto ojalá la gente se inscriba y tengamos participación de los diferentes 
distritos las elecciones son el 3 de septiembre a partir de las ocho de la mañana creo que es muy 
importante que como ciudadanos participemos para mejorar los servicios a veces llega gente a 
la que se le dificulta hacer gestiones, y está en nuestras manos que los servicios de salud 
mejoren o no. 
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También, otro anuncio importante en Matambú, el próximo viernes 8 de agosto, habrá una feria 
de salud la municipalidad tendrá un stand de la Unidad de Gestión Técnica y de la Oficina de la 
Mujer esperamos también que el Comité de la Persona Joven participe ojalá aprovechemos estos 
servicios en los que la municipalidad tendrá representación, así mismo informarles que hemos 
estado detrás del INFOCOP desde enero por un lote que está frente a la licorería Sus Amigos es 
un lote céntrico al que no se le ha hecho nada desde hace tiempo, y me da mucha pena y 
vergüenza que esté en ese estado hoy me volví a comunicar con la señora encargada y me 
explicó que habían tenido un problema con el SICOP y las contrataciones, además de que están 
cambiando a un nuevo gerente, lo que les ha complicado un poco el proceso. 
Quiero llamar la atención de la gente no es posible que la municipalidad tenga que estar 
recordándole a la gente sus obligaciones aquí hay lotes en el centro que están llenos de maleza 
por ejemplo, después del rancho de Elena, hay uno con un montazal grandísimo le pregunté a 
uno de los propietarios que creía que era, pero me dijo que no era de él voy a darme a la tarea 
de darle seguimiento a ese lote cómo es posible que olvidemos nuestras obligaciones es muy 
feo creo que los hojancheños estamos acostumbrados a ver las cosas bonitas, y todos tenemos 
que poner de nuestra parte. 
Señores del Consejo, los reglamentos están pendientes para que los vayan avanzando los 
reglamentos son las herramientas que tenemos para poner en funcionamiento muchas cosas por 
ejemplo, el de movilidad peatonal y el de decomiso esos y otros reglamentos que debemos 
actualizar y reformar son obligación del Consejo y de las comisiones, y hay que hacerlo lo antes 
posible, el sábado ya se subieron unos reglamentos y se hizo la gestión para la bandera ya nos 
trajeron una bandera muy linda y enorme, de 16 metros de largo por 10 de ancho tenemos que 
hacer algunos arreglos en la estructura para poder izarla ojalá podamos tenerla lista para el 
primero de septiembre, al mismo tiempo que Coronado, o al menos una semana después esta 
fue una petición que le hicimos a la alcaldía de Coronado. Será la primera bandera de este 
tamaño en nuestra provincia de Guanacaste don Emel lo estuvo considerando, y me parece que 
debemos revisar e incluir en el presupuesto del próximo año tener la bandera de Guanacaste en 
julio y la de Costa Rica ya renovada en septiembre. 
Por otro lado, ya se terminó el documental, gracias a Canal 5 de la Coopeguanacaste, para dar 
a conocer la Reserva Natural Monte Alto este saldrá en todos los canales para promocionar 
nuestra reserva tenemos que hacer un trabajo con don Emel para extender el territorio de la 
reserva desde las cataratas del salto hasta la misma reserva es un trabajo que hemos estado 
pensando lo he hablado también con don Danilo somos un cantón verde y debemos seguir 
predicando con el ejemplo; finalmente, me preocupa el tema de la basura se recoge la basura 
en el parque y, aun así, la gente sigue dejando montones es sumamente importante que la gente 
también se preocupe por este tema no es solo responsabilidad de la municipalidad; somos todos 
los que habitamos en el cantón quienes debemos hacer un esfuerzo para que la basura llegue 
al lugar correspondiente. Muchísimas gracias. 
 

 La regidora Margarita Ramirez define,  tal vez don Adalberto, quería preguntarle si sabe algo 
sobre la entrega de las sillas de ruedas por otro lado, escuché que alguien andaba en las calles 
trabajando y pensé que tal vez era en conjunto con el Ministerio de Trabajo sabe si se logró 
hacer algo con el Ministerio de Trabajo esas serían mis dos preguntas. 
 

 El señor Vicealcalde Municipal Adalberto Rodríguez detalla, con el tema de las sillas de ruedas, 
a mí no me comunican directamente, pero sí están llamando a la gente para decirles que se 
presenten una señora de Estrada me envió un mensaje diciendo que ya la habían llamado y 
que le iban a entregar las sillas el 14 de agosto toda esa información ya la pasé, así que hay 
que revisar ustedes también podrían preguntar yo pienso llamar para ver si ya les han 
comunicado a todos, tengo entendido que iban a entregarle una silla a cada persona solicitante 
es una gestión que hicimos desde la administración para las comunidades recorrimos todo el 
cantón; en una ocasión, doña Margarita me ayudó y anduvimos con Grace no solo era enviar 
el video, sino también tomar las medidas exactas, ya que son sillas de ruedas muy específicas 
para cada persona. Se realizó el trabajo son quince sillas de ruedas que tienen un costo muy 
elevado por ser específicas y hechas a la medida son cosas que, como sociedad, a veces no 
vemos, porque, como decía don Emel, solo pensamos en las calles, pero estas son gestiones 
que también tienen un costo y que se hacen desde la administración. Con respecto al Ministerio 
de Trabajo, hay dos cosas Huacas pospuso el inicio de las obras, y Matambú, tengo entendido, 
que empiezan creo que es para el primero de septiembre ustedes, tal vez, ya lo han visto 
honestamente, yo no lo tengo claro me parece que el señor de PRONAE me mandó la 
información para el primero de septiembre, porque los inicios suelen ser los primeros días de 
cada mes quizás el primero de agosto, podría estar equivocado, pero por ahí anda en la próxima 
sesión les confirmo, esos son recursos que también da el Ministerio de Trabajo y hay que 
aprovecharlos los distritos tienen que aprovecharlos porque se transforman en recursos de 
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mano de obra todos pueden tener acceso a ellos que no los aprovechemos es otra cosa 
nosotros, en algún momento, hemos puesto a disposición a nuestra planificadora para que les 
ayude un momento con algunas gestiones.  
 

 El regidor Emel Rodríguez expresa,  si a alguno de los proyectos comunales le sobran tres días, 
o quedan encajonados, podríamos recibir a esas personas en el vivero de la Liga para que 
ayuden a hacer plantas para donar a parques, cementerios y otras obras comunales podemos 
poner las plantas, semillas y bolsas, pero siempre hace falta gente para ayudar en los viveros 
si en alguno de los proyectos comunales les quedan unos días libres, pueden coordinar con 
nosotros y, con mucho gusto, los ponemos a hacer acción comunal. 

 
 
 
ARTICULO IX. Control de Acuerdos 
 
Los señores miembros del Concejo Municipal consideran importante conocer en cada sesión la 
ejecutividad de los acuerdos, por lo que se dan a conocer los acuerdos tomados en sesión 
ordinaria anterior, además de los que aún no han obtenido resultados de sesiones anteriores: 
 

N° Acta Acuerdo 
Nº 

Trámite Estado actual 
del acuerdo 

112-2022 2 

Trasladar administración para que el 
departamento de la Unidad Técnica de Gestión 
Vial, realice el procedimiento administrativo de la 
conformación del órgano, ya que es un tema 
referente a caminos ,para enviarlo nuevamente a 
la Procuraduría General de la República, tema 
referente a criterio estipulado en el artículo 173 de 
la Ley General de Administración Pública a 
efectos de declarar la nulidad absoluta, evidente 
y manifiesta del plano catastrado G-2217866-
2020 y G1352215-2009 

Se encuentra 
en tramite 

115-2022 2 

Trasladar expediente de acceso en propiedad de 
la familia Espinoza Retana a la administración 
para que el departamento de la Unidad Técnica 
de Gestión Vial, realice el procedimiento 
administrativo de la conformación del órgano, 
según lo indica el artículo 173 de la Ley General 
de la Administración Pública (N°6227 de 2 de 
mayo de 1977) 

Se encuentra 
en tramite 

183-2023 43 

Solicitar muy respetuosamente al Ministro de 
Seguridad Pública, Mario Zamora Cordero , se 
asigne una nueva unidad móvil (patrulla), a la 
Delegación Policial de Hojancha, que se adapte a 
las condiciones de relieve del cantón, con la 
finalidad de que los oficiales de esta delegación 
cuenten con el equipo de trabajo necesario, que 
les permita realizar su trabajo de forma eficiente e 
inmediata y de esta forma cumplir con los 
objetivos de protección a los ciudadanos del 
cantón de Hojancha, ya que el crecimiento de la 
criminalidad de los cantones vecinos ha venido en 
aumento 

Se está en 
espera de 
respuesta 
por parte del 
ministerio 

194-2024 9 

Solicitar al señor Carlos Armando Martínez, 
Alcalde Municipal, Municipalidad de Nicoya, nos 
envié un informe del avance del Plan Regulador 
Integral Sámara – Carrillo 

Se dio por 
recibido de 
parte del 
departament
o ZMT 

 
 
 
 
 
ARTÍCULO X. Mociones y Acuerdos 
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ACUERDO 1. 
Con base en el oficio DA-OI-0185-2025, emitido por la señora Verónica Campos Barrantes, 
Alcaldesa Municipal, Municipalidad de Hojancha por medio del cual remite respuesta a la 
consulta realizada por la nota suscrita por el señor Alberto Cabezas Villalobos; se acuerda: 
Trasladar al señor Alberto Cabezas criterio realizado por el abogado externo Carlos Lanzas 
Quesada. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ACUERDO 2. 
Con referencia al oficio DA-OI-182-2025, suscrito por Verónica Campos Barrantes, Alcaldesa 
Municipal de Hojancha por medio de la cual remite el Convenio de Cooperación entre la 
Municipalidad de Hojancha y la Cámara de Ganaderos de Hojancha; se acuerda: 

1. Aprobar Convenio de Cooperación entre la Municipalidad de Hojancha y  la Cámara de 
Ganaderos de Hojancha. 

2. Autorizar a la señora Alcaldesa Municipal Verónica Campos, portador de la cédula de 
identidad número cinco – cero trescientos cuarenta y cuatro – cero quinientos veinte, 
Administrador General y Representante Legal de La Municipalidad de Hojancha, cédula 
jurídica 3-014-042102, para que proceda con la firma de dicho documento. APROBADO POR 
UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO.  

 
ACUERDO 3. 
Con respecto al formulario F-PJ-04, remitido por el Mtr. Lidia Marbeth Ávila Villalobos, 
Subdirector CTP de Hojancha, en solicitud del nombramiento de la Junta Administrativa del CTP 
de Hojancha, el Concejo Municipal de Hojancha, acuerda, nombrar los nuevos miembros de la 
Junta Administrativa del CTP de Hojancha, la cual estará integrada por los siguientes miembros: 

Nombre Cédula 

Miguel Antonio Matarrita Pérez 502090697 

Marta Lorena Pérez López 502990336 

Keily García Alemán 503680482 

Milena Venegas Pérez 503160636 

Carmen Lidia Ramirez Vega 502730320 

Este nombramiento se hace por el período que establece la ley (tres años) y a partir del 
vencimiento de la Junta vigente.  La juramentación deberá coordinarse con el señor Alcalde 
Municipal. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ACUERDO 4. 
Con referencia al oficio CCDRH-15-2025, suscrito por la señora Katherine Campos Porras, 
Secretaria del Comité Cantonal de Deportes y Recreación Hojancha, a través de la cual solicita 
el desembolso del presupuesto asignado para el mes de julio del 2025; se acuerda: Aprobar el 
desembolso al Comité Cantonal de Deportes y Recreación de Hojancha, correspondiente al mes 
de julio del presente año, para que se gire según la recaudación percibida. APROBADO POR 
UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ACUERDO 5. 
CONSIDERANDO: 

1. El interés de la Municipalidad de Hojancha en fortalecer la cooperación y los lazos de 
amistad con cantones vecinos. 

2. Las conversaciones previas con la Municipalidad de Nicoya para establecer un convenio 
interinstitucional con el fin de abordar temas de interés común. 

3. La importancia de dar seguimiento a estas gestiones para concretar los acuerdos y 
proyectos en beneficio de ambos cantones. 

 
PORTANTO: 
El Concejo Municipal de Hojancha, acuerda: 

1. Solicitar formalmente al Concejo Municipal de Nicoya un informe sobre el avance de la 
mesa de trabajo para un posible convenio interinstitucional con la Municipalidad de 
Hojancha. 

2. Reiterar el interés de la Municipalidad de Hojancha en consolidar dicho convenio. 
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3. Solicitar que se propongan fechas para la realización de una mesa de trabajo conjunta 
con el fin de avanzar en la formalización de diferentes temas.  APROBADO POR 
UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 

 
ACUERDO 6.  
CONSIDERANDO: 

1. El valioso y significativo obsequio de una bandera de Costa Rica, considerada una de las 
más grandes del país, con una medida de 16 metros de largo por 10 metros de ancho. 

2. La intención de instalar dicha bandera en un lugar prominente del cantón, como lo es el 
parque de Hojancha. 

3. El gesto de la Municipalidad de Vázquez de Coronado consolida los lazos de amistad y 
hermandad entre ambos cantones. 
 

POR TANTO: 
El Concejo Municipal de Hojancha, acuerda: Expresar un agradecimiento formal y sincero a la 
Municipalidad de Vázquez de Coronado por su generoso y desinteresado obsequio, que 
engrandece y embellecerá el cantón de Hojancha. APROBADO POR UNANIMIDAD. ACUERDO 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
ACUERDO 7. 
Considerando: 

1. La invaluable y desinteresada gestión de doña Raquel Quesada para que la 
Municipalidad de Vázquez de Coronado donara la bandera a Hojancha. 

2. Su arraigo al cantón de Hojancha y su constante disposición a colaborar en proyectos de 
gran importancia para el cantón de Hojancha. 

3. La voluntad de reconocer la labor de personas que, sin ocupar un puesto oficial en la 
administración, contribuyen significativamente al desarrollo del cantón. 

El Concejo Municipal de Hojancha, acuerda: Agradecer de manera especial y formal a doña 
Raquel Quesada Vargas por su rol como gestora en la obtención de la bandera de Costa Rica, 
así mismo extender el reconocimiento por su apoyo y colaboración desinteresada en otros 
proyectos de gran importancia e interés cantonal para Hojancha. APROBADO POR 
UNANIMIDAD. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se concluye la sesión al ser las dieciocho horas del cuatro de agosto del dos mil veinticinco. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

PRESIDENTE                                          SECRETARIA 


